



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: vounb@mail.ru

+7 (473) 255-05-91

ПРИБАВЛЕНІЯ КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

№ 2.

15-го Января

1871 года.

— *Содержаніе.* — Новый годъ. — О плодахъ пришествія Господа Іисуса Христа. — Последнее гоненіе на христіанъ при Діоклитіанѣ (оконч.). Разныя извѣстія. — Объявленія.

Новый годъ.

Первый день новаго года во всѣ времена и увсѣхъ народовъ отличался и отличается. Какая этому причина, какое побужденіе? — Не всѣ ли дни въ году одинаковы, не всѣ ли годы равны? — Нѣтъ! — Начать съ того, что даже физическая природа безпрерывно видоизмѣняется, въ теченіи года: по чисамъ въ теченіи сутокъ — бываетъ день и ночь, утро и вечеръ, полдень и полночь; неодинаковы и дни въ недѣлѣ — бываетъ ведро и непогода; каждый мѣсяць въ году отличается соотвѣтственнымъ созвѣздіемъ; четыре времени года раздѣляютъ годъ на четыре различныя въ атмосферическомъ отношеніи части — весну, лѣто, осень и зиму. Неравны и годы между собою: бываютъ годы урожайныя и неурожайныя, годы здоровыя, а въ иные свирѣпствуютъ повальныя болѣзни. Имѣетъ свои фазы время и въ нравственномъ отношеніи: каждый на себѣ въ частности испытываетъ это; да и вообще время на время непоходитъ: иной годъ, или иные годы, благоденствіе и тишина царствуютъ въ мірѣ; настаетъ другая пора — смуты, брани, кровопролитія волнуютъ царства и народы. Да на конецъ, если обходъ обитаемой нами планеты вокругъ солнца составляетъ опредѣленный промежутокъ времени, вѣчно повторяющійся; то возобновленіе этого промежутка не можетъ небыть для насъ знаменательно, ибо эти періоды имѣютъ вліяніе и на насъ самихъ: это грани нашего земнаго пути отъ

колыбели до могилы; по нимъ мы возрастаемъ и старѣмся, тѣлесный организмъ нашъ измѣняется—укрѣпляется, или ослабѣваетъ, умъ нашъ изощряется, или тупѣетъ..... Такимъ образомъ не на прасно ископи и вездѣ существуетъ обычай праздновать первый день новаго года: Церковь наша также привѣтствуетъ молитвословіемъ начатокъ новаго лѣта. — О чемъ же моленія и прошенія ея? — Внищемъ въ нихъ внимательно, и мы увидимъ: чего намъ желать, надѣяться, ожидать въ новомъ годѣ?

Моленія и прошенія церкви можно подвести подъ слѣдующіе виды:

Молится церковь о нравственномъ чадѣ своихъ соблюденіи. *О еже благоприятнымъ быти моленіемъ нашимъ и простити намъ и всѣмъ людемъ своимъ вся согрѣшенія, вольная и невольная, въ мимошедшемъ лѣтѣ злыя нами содѣянная. — О еже отворотити отъ насъ весь гнѣвъ свой праведно на ны грѣхъ ради нашихъ движимый! О еже отплати отъ насъ вся душевѣдныя страсти и растлѣныя обычи; страхъ же свой Божественный владити въ сердца наши къ исполненію заповѣдей Его. О еже обновити духъ правый во утробахъ нашихъ, и укрѣпити насъ въ православной вѣрѣ, и сплѣнитъ къ дилантю добрыхъ дѣлъ, и исполненю всѣхъ заповѣдей Его совершити. — О еже непомянути безчисленная беззаконія и лукавая наша дѣянія, въ мимошедшемъ лѣтѣ бывшая, и не воздати намъ по долгу нашимъ: но въ милости и щедротахъ помянути насъ.*

Молится церковь о вещественномъ людей Божиихъ благосостояніи: *О еже благословити начатокъ и провозженіе лѣта сего, благодатию челоуколюбія своего: времени же мирна, благорастворенны въздухи и безгрѣшенъ намъ въ здравьи съ довольствомъ животъ даровати. — О еже подати дожди благовременны, ранны же и поздны, росу плодородну, вѣтры мѣрны и благорастворенны и теплоту солнечную возсіати.*

Молится церковь и о гражданскомъ нашемъ благоденствіи. *О еже благословити вѣнецъ наступаемаго лѣта, благодію своею, и утомити въ насъ вся бранеди, нестроения и междоусобныя брани: подати же миръ, широдую и велицемирную любовь, благочинное же строение и добродѣтельное житіе.*

Молится церковь о собственномъ утверженіи, объ искорененіи всякаго неправомыслия и одолѣніи нечестія. *О еже изложити вся ереси и отступства, и насадити всюду православіе и благочестіе, и обратити всѣхъ отступившихъ отъ правыя вѣры къ познанію своей истины, и соединити ихъ святой своей православной церковью. — О еже помянути церковь святую и укрѣпити утвердити же, разширити и умирити ю, и не вредиму довыми враты, и всѣми наветы видимыхъ и невидимыхъ враговъ непребориму во вѣки соблюсти. О еже искоренити и угасити все богоулыное сардинское нечестіе и*

царство ихъ скоро разрушити, и правопырымъ предати.

Заключаетъ церковь моленія и прошенія свои общими благожеланіями, какъ бы составляющими совокупность всѣхъ предыдущихъ: *О еже избавити церковь святую свою, и всѣхъ насъ, отъ всякія скорби, бѣды, гнѣва и нужды, и отъ всѣхъ враговъ видимыхъ и невидимыхъ: здравіемъ же долгоденствемъ и миромъ, и ангелъ своихъ ополченіемъ вѣрныхъ своихъ всегда оградити. О еже избавитися намъ въ сіе грядущее лѣто, и во вся дни живота нашего, отъ глада, губительства, труса потопа, огня, меча, нашествія иноплемennyхъ и междоусобныя брани, и всякія смертоносныя раны, скорби же и нужды.*

Такъ молится церковь съ вѣрующими, ежегодно во вѣки вѣковъ. Но гнѣвъ Божій караетъ вообще и въ частности, скорби и нужды гнѣсятъ людей; народы мнутся, нестроенія внутреннія не все да улаживаются, враги внѣшніе досаждаютъ; ереси, расколы и всякія лжеученія не только не уменьшаются, но, пожалуй еще, увеличиваются; царство агаранское стоитъ и сыны нечестія торжествуютъ надъ правопырыми, подъ гнетомъ ихъ находящимися; земля не вознаграждаетъ трудовъ земледѣльцевъ, моръ губитъ людей, огонь истребляетъ имущество ихъ.....

Что же это значить и какъ быть?—

Господь, Правосудный, и милосердый изволяетъ на наши желанія и прошенія и споспѣшествуетъ нашимъ потребностямъ, не иначе, какъ при непосредственномъ участіи собственномъ нашемъ свободою волею и сильною дѣятельностію. — По этому, чтобы призвать на себя благословеніе Божіе, мы съ своей стороны, должны въ каждомъ новомъ годѣ побольше дѣлать добра и менѣе зла: добро, святя душу, предохраняетъ и тѣло отъ разрушительныхъ дѣйствій, оказываемыхъ на него порочною жизнію; а зло, губя душу, вредитъ и тѣлу. Такимъ образомъ, въ большей части случаевъ, виною недуговъ, слабости здоровья и кратковременнаго житія бываемъ мы сами. — Еще первому человѣку, по грѣхопадении, Богъ изрекъ опредѣленіе: «въ потѣ лица твоего съѣси хлѣбъ твой» — и мы должны трудиться каждый въ своемъ кругу, по своимъ силамъ; но, трудясь вмѣстѣ съ тѣмъ, должны соблюдать благоразумную умѣренность въ пользованіи земными благами, чтобы излишествомъ не на кликать на себя оскуденія. Но не противно ли тому ведется въ наше время? — Въ классѣ зажиточномъ тщеславіе и роскошь поглощаютъ достатки; въ классѣ недостаточномъ пьянство и распущенность уничтожаютъ малѣйшія средства пріобрѣтенія и доводятъ до нищеты и преступленія — Испрашивая у Господа «мира мірови», мы должны быть осторожны и готовы постоять за родную землю въ случаѣ опасности, до того же всѣми зависящими отъ насъ средствами и трудами споспѣшествовать ея гражданскому благосостоянію, нравственному и умст-

венному развитію; а также крѣпко хранить вѣру отеческую, какъ она сохранила ученіе Христова, переданное апостолами и ихъ преемниками. — А не совершается ли въ наше время измѣна отечеству и вѣрѣ православной? Таковы, напримѣръ легкомысленное отношеніе къ христіанству вообще, и безразличное къ православію въ частности, или потворство порокамъ и защита преступленій; равно какъ, не только равнодушіе къ пользамъ общественнымъ, но и хищническое посягательство на блага общественныя для личныхъ выгодъ....

Безчисленны, безмѣрны согрѣшенія людскія, но неизреченно, неизчислимо долготерпѣніе и милосердіе Божіе: *щедръ и милостивъ Господь, долготерпѣливъ и многомилостивъ; не до конца прогнѣвается ниже въ вѣкъ враждуетъ* (Псал. СII, ст. 8). Миръ лежитъ во злѣ, но любовь Божія къ роду человѣческому превышаетъ злобу человѣческую; она живить и спасаетъ людей, безотвѣтныхъ передъ правосудіемъ Бога, но кающихся и молящихся Ему, въ упованіи на Его милость: *О, Господи, отвержи ярость твою отъ насъ. Егда во вѣки не прогнѣвается на ны? или прострѣши гнѣвъ твой отъ рода въ родъ? Боже, Ты обращаеши, оживиши ны, и люди Твои возвеселятся о Тебѣ. Яви намъ Господи милость твою и спасеніе твоё даждь намъ!* (Псал. LXXXIV ст. 6—8).

Ф плоды Христова пришествія на землю.

Азъ есмь путь, истина и жизнь.
вотъ Іоан. 14.6.

Много, несказанно много высочайшихъ милостей и благодѣній излилъ Христосъ Спаситель на всѣхъ земнородныхъ; не только человѣческой, даже ангельской умъ не въ состояніи объять всей силы и полноты, всей высоты и глубины Христова пришествія на землю, весь теряется въ представленіи и исчисленіи плодовъ воплощенія и страданій, смерти и воскресенія Христа Спасителя: такъ велико и неизчислимо множество ихъ! Но Христосъ Спаситель всю силу своихъ благодатныхъ дѣйствій во спасеніе наше заключаетъ въ немногихъ словахъ. *Азъ есмь путь, истина и жизнь*, сказалъ Онъ некогда о Себѣ ученикамъ своимъ, указывая имъ на благотворность отношеній своихъ ко всѣмъ вѣрующимъ. *Путь, истина и жизнь.* Истину Христосъ Спаситель открылъ и изложилъ намъ въ своемъ ученіи; жизнь засвидѣтельствовалъ своими дѣлами; тою и другою указалъ намъ прямой путь на небо, къ Отцу свѣтовъ и источнику блаженства.

Въ чувствѣ глубокаго, сердечнаго благоговѣнія къ тайнѣ воплощенія Христова вникнемъ въ сущность сихъ благотворныхъ отно-

шеній Христа Спасителя къ роду человѣческому и въ душевное на- зиданіе наше выразумѣемъ, помѣръ возможности, силу ихъ.

Наглядный опытъ вѣровъ и цѣлыхъ тысячелѣтій всѣмъ намъ ясно показываетъ, что духъ человѣческій ничего въ жизни не искалъ такъ усиленно и долго, какъ истины, ни изъ за чего въ мірѣ не предпринималъ и не переносилъ такихъ тяжкихъ и продолжительныхъ трудовъ и подвиговъ, такихъ мучительныхъ страданій и скорбей, какъ изъ за нея. Въ себѣ самомъ, въ глубинѣ существа своего духъ человѣческій носитъ предчувствіе и сознаніе, что настоящая истина божественнаго происхожденія, и что всѣ чисто человѣскія познанія не составляютъ еще настоящей (и божественной) истины; а потому такъ пламенно и такъ усердно вездѣ и повсюду искалъ божественной истины, которая одна только жизненна сама въ себѣ и животворна для другихъ. Пришелъ въ міръ Христосъ Спаситель, вѣчный Сынъ Бога Отца и истинный Богъ, и торжественно говорить о Себѣ ученикамъ своимъ, а въ лицѣ ихъ и всѣмъ вѣрующимъ: *Азъ есмь истина*; а потомъ, возведши однажды очи свои на небо и молясь о насъ Богу Отцу прибавляетъ: *Отче освяти насъ истинною твоею; слово твое есть истина.* (Іоан. 17, 17).

Такимъ образомъ божественная, совершеннѣйшая истина, отъ вѣчности суцая въ Богѣ, открыта и возвѣщена намъ лично во Хри- стѣ Иисусѣ. Ближайшее и самое естественное отношеніе наше къ сей божественной истинѣ то, что чрезъ нее, по молитвѣ Спасителя нашего, Бога Сына, по изволенію Бога Отца, силою и дѣйствиємъ Святаго Духа мы освящаемся и освобождаема духовно отъ всякаго рабства. *Познаете истину*, говорилъ нѣкогда Иисусъ Христосъ ученикамъ своимъ, *и истина едѣлаетъ васъ свободными. Рабъ не пребы- ваетъ вѣз домъ вѣчно; Сынъ пребываетъ вѣчно. Итакъ если Сынъ освободитъ васъ; то истинно свободны будете.* (Іоан. 8. 32, 35, 36). Отсюда ясно и понятно, что истина, возвѣщенная міру Христомъ и Спасителемъ, все Его святое ученіе есть не простое, (безсодержа- тельное) ученіе, но дѣйственное, живое само въ себѣ и животвори- щее для душъ человѣческихъ. *Глаголю, яже Азъ глаголю вамъ, оубо сущи и животи сущи*, (Іоан. 6, 64.), такъ выразилъ нѣкогда сущность Своего ученія самъ Спаситель Иисусъ Христосъ, есть совер- шеннѣйшій учитель божественной истины, и это святое служеніе Его называется въ Богословіи пророческимъ служеніемъ, однимъ изъ тѣхъ трехъ великихъ дѣлъ, которыя принадлежать Ему, какъ Спасителю міра. И пророки, въ свое время, учили людей божественной истинѣ и за то назывались учителями и пользовались у народа Божія боль- шимъ уваженіемъ (и особеннымъ почетомъ), такъ какъ проповѣды- вали, возвѣщали людямъ откровеніе Божіе, изрекали волю Господа въ то время, когда Онъ находилъ нужнымъ возвѣщать ее прямо

своему народу. Духъ Божій говорилъ въ нихъ и чрезъ нихъ; и потому пророки, излагая народу свои рѣчи и передавая въ нихъ волю Божию, обыкновенно выражались такъ: *сія глаголетъ Господь*,... *такъ глаголетъ Адонаи Господь* и проч. Но Христосъ Спаситель самъ въ себѣ, въ своемъ собственномъ лицѣ, есть божественная истина; въ Немъ сія божественная истина явилась намъ сама лично; а потому Онъ безъ всякаго сравненія выше всѣхъ пророковъ; проповѣдуя народу, проповѣдуетъ, раскрываетъ истину всегда только отъ Себя самаго, отъ своего имени, или лучше: проповѣдуетъ, раскрываетъ Себя самаго, какъ божественную истину и какъ Спасителя міра: *Азъ же глаголю вамъ... Аминь, аминь глаголю вамъ...* Излагая человѣчеству божественную истину, раскрывая и уясняя ее во всей ея полнотѣ и высотѣ, Христосъ Спаситель смотрѣлъ на свое учительство, какъ на прямое и священнѣйшее призваніе свое, и потому торжественно говорилъ: *Азъ на сіе родихся и на сіе приидохъ въ міръ, да свидѣтельствую истину; всякъ, иже отъ истины, послушаетъ гласа моего* (Іоан. 18,37). И ученіе Его безконечнымъ образомъ отличается отъ ученія всякаго человѣка; наставленія и рѣчи Его высотой, силою и могуществомъ своимъ, далеко превосходятъ все въ этомъ родѣ человѣческое. Вспомните, какъ увлекался, въ какой высокой священнѣйшій восторгъ приходилъ народъ, слушая проповѣдь Христову. *Мнози отъ народа, замѣчаютъ евангелисты слышавшіе слово, глаголаху: сей есть воистину пророкъ. Ни колиже тако есть глаголаше чловѣкъ, яко сей чловѣкъ, сазали нѣкогда слуги іудейскіе своимъ начальникамъ, по выслушаніи бесѣды Христовой* (Іоан. 7,40,46). Онъ училъ, какъ *власть имлющій, а не какъ книжники и фарисеи* (Мѣ. 7,29). Однажды, когда Христосъ Спаситель выгналъ изъ чловѣка духа нечистаго, всѣ слушавшіе Его и наблюдавшіе за дѣйствіями Его, въ благоговѣйномъ удивленіи и ужасѣ спрашивали другъ друга: *что это? что это за новое учение, что Онъ и духамъ нечистымъ повѣлываетъ со властію, и они повинуются ему?* (Марк. 1,27. Лук. 5,26). Такая всевластная и всемогущая сила въ ученіи Христа Спасителя очень естественна и понятна: Онъ былъ истинный Богъ, Богочловѣкъ, въ единствѣ лица своего, нераздѣльно совмѣщавшій истинно-божескую природу и всѣ свойства чистѣйшей первобытной чловѣческой природы; до него божественная истина никогда еще не являлась и не изрекалась людямъ въ чистомъ, собственно-чловѣческомъ видѣ, неизрекалась сама въ себѣ во всей своей цѣлости и чистотѣ, открывалась нрѣдко людямъ только чрезъ свои *коленныя* органы, только по частямъ. По этому-то неудивительно, что многие, плѣняясь такою всемогущею силою ученія Христа Спасителя, ясно видѣли въ Немъ Мессію, прямо признавали Его за великаго истиннаго посланника Божія (Іоан.

4,42;14,21;16,27—30;17,8—25). Прибавьте къ этому еще то, что и все учение, какое только преподавалъ Онъ народу, было Его собственное, нисколько заимствованное отъ инуды. *Иудеяхуся иудейдеи* *млагодуще: како сей книги вѣсть не учивси?* (Иоан. 7,15. Маттеод 13,54. Марк. 6,2). *Откуда сему премудрость сил?* Новая форма, въ которой Онъ преподавалъ свое учение, приемы Его собесѣдованій и въ самая рѣчь Его, во всѣхъ отношеніяхъ, по своему отличительному характеру, были въ высшей степени просты, (въ глубокомъ значеніи сего слова): вездѣ такъ и выступаетъ, во всемъ видимо отражается и печатлется элементъ божественный; никакого украшенія рѣчи, ничего напыщеннаго и натянутого, но все просто и естественно, все чисто и ясно, какъ рѣчь самой истинной премудрости и пренн мудрой истины. Въ этой-то простотѣ и заключается вся побѣдоносная сила слова Божія, вся власть Его, могущественно дѣйствующая на сердца человѣскія.

Что же касается содержанія самаго ученія, то кто въ состояніи выразить по достоинству всю высоту и полноту, всю глубину и величіе его? Да, учение Христа Спасителя, по содержанію своему, вѣчно и неисчерпаемо, что видимо придаетъ ему печать Божественную, значеніе далеко выше — человѣческое. Куда только проникаетъ оно, тамъ самъ собою, какъ неразлучный спутникъ его, появляется и распространяется чистѣйшій небесный свѣтъ, полный жизни и радости, довольства и крѣпости. Каждое слово его образуетъ собою живой источникъ высокихъ и сильныхъ мыслей; каждое изреченіе его возбуждаетъ въ глубинѣ существа нашего множество благороднѣйшихъ желаній и возвышенныхъ помысловъ. Вообще только при свѣтѣ божественной истины, сообщенной роду человѣческому Христомъ Спасителемъ, мы вѣрно познаемъ Бога, какъ Онъ есть, видимъ въ Немъ истиннаго Отца челоѣковъ, уразумѣваемъ тайну нашей собственной природы, постигаемъ высокую цѣль нашего бытія и существованія, истинную сущность закона жизни, дѣйствительное свойство царства Божія и тѣхъ путей и способовъ, коими мы входимъ въ оное; только при свѣтѣ Христовой истины мы уясняемъ себѣ силу благодати и истины вообще, заслуги Спасителя и избавителя нашего, дѣло Святаго Духа, утѣшающаго и наставляющаго насъ на всякую истину, подмогающаго душѣ нашей миръ и освященіе; и наконецъ, только при свѣтѣ ея ясно и вѣрно мы можемъ представить себѣ блаженство вѣчной жизни по смерти въ общеніи съ Богомъ Отцемъ, съ Богомъ Сыномъ и Духомъ Святымъ въ единеніи со всеми святыми.

О, какъ надобно радоваться и благодарить искренно Господа Бога за то, что Онъ, милосердый, терпитъ еще грѣхамъ нашимъ и даетъ намъ возможность слушать живые глаголы Божественной истины.

тины, питать и улаждать ими души наши! Какое, послѣ сего, глубокое вниманіе и благоговѣнное уваженіе должны мы имѣть къ сей пренебесной истинѣ! Разумѣемъ священное писаніе. Оно, точно, должно быть для насъ самою дорогою настоящею книгою, предметомъ ежедневнаго и самаго серьезнаго упражненія; его языкъ долженъ быть нашимъ языкомъ; какъ его главный центръ, вѣчный средоточный пунктъ есть—Христосъ Іисусъ: такъ точно и наши мысли, наши понятія и рѣчи всецѣло должны быть направлены къ нему, постоянно должны утверждаться на немъ и соединяться съ нимъ: Христосъ Іисусъ есть *путь, истина и животъ*; безъ Него никто не приходитъ къ Отцу. Да, евангеліе должно проникать собою всѣ наши мысли и чувства, духомъ своимъ все должно наполнять въ существѣ нашемъ.

Но божественная истина симъ не ограничивается: она даетъ намъ еще жизнь, стремится воплотить, осуществить себя въ нашей дѣятельности, проявить себя въ существѣ нашемъ истинною жизнію и только, становясь въ насъ настоящею жизнію, достигаетъ существенно своей собственной цѣли. Мы сами, въ своей жизнедѣятельности, должны быть воплощеннымъ, истинно—живымъ евангеліемъ; для этого собственно и явился въ мірѣ Христосъ Іисусъ, полный благодати и истины; подъ этимъ только условіемъ Онъ и можетъ сдѣлать насъ участниками въ своемъ вѣчномъ прославленіи.—Такъ и въ божественной Христовой истинѣ нужно различать двѣ стороны: во первыхъ, она—настоящая, дѣйствительно божественная для насъ истина, такъ какъ (видимо оказывается въ насъ) самихъ, въ нашемъ существѣ именно такую, а не иною; а это, съ другой стороны бываетъ тогда, когда она, переходя въ нашу жизнь, всецѣло проникаетъ и движетъ насъ ко всему святому и истинно—доброму. На дѣйственность и жизненность истины самъ Христосъ Спаситель смотритъ именно какъ на печать ея божественности и ея глубокой внутренней силы: *Кто хочетъ творить волю Его, говорить Іисусъ Христосъ, тотъ узнаетъ о семъ ученіи, отъ Бога ли оно* (Іоан. 7,17). Значитъ, ясное, непререкаемое свидѣтельство и очевидная печать истины Христова ученія состоитъ въ томъ, что тотъ, въ комъ животворно дѣйствуетъ духъ сего ученія,—тотъ самъ собою, безъ всякихъ вѣншихъ побужденій, исполняетъ волю Божию, осуществляетъ въ своей жизни святой законъ Господень, такъ какъ животворно дѣйствующій духъ необходимо есть уже Духъ божественный. Посему, когда мы познаемъ божественность Христовой истины, въ то время истина, дѣйствуя въ существѣ нашемъ благотворно, во освященіе и спасеніе душъ нашихъ, сама отърываетъ и показываетъ тѣмъ свою божественность, и духъ нашъ въ семъ случаѣ внутренно увѣрять и успокаиваетъ насъ, что мы живемъ и дѣйствуемъ, точно,

по ученію Христову. Благо намъ, если духъ нашъ, наша совѣсть можетъ увѣрить насъ въ семъ: отрадно свидѣтельство совѣсти, что всякъ, слушающій божественнаго гласа, есть отъ истины, а кто отъ истины, тотъ рожденъ отъ Бога и узреть славу едиnorodнаго!

Но въ особенноти высокое, божественное достоинство Христовой истины познаемъ мы въ томъ, что она озаряетъ и прославляетъ, облагороживаетъ и улучшаетъ нашу жизнь, каковое улучшение жизни въ исторіи человѣчества постепенно, болѣе и болѣе принимаетъ широкіе размѣры и въ каждый моментъ времени становится все ощутительнѣе и замѣтнѣе. Древній міръ во все не представляетъ намъ такихъ свѣтлыхъ и ясныхъ понятій о жизни, какія въ окружающей насъ средѣ замѣчаемъ мы нынѣ; сколько прежде въ исторіи и въ жизни человѣчества все было темно и безцвѣтно, вяло и безжизненно, столько теперь во всемъ усматриваемъ мы свѣта и радости, сердечной теплоты и жизненности.

Никогда Господь Богъ не дѣйствовалъ на человѣка прямѣе, сильнѣе и продолжительнѣе, какъ дѣйствуетъ Онъ теперь, въ христіанскомъ мірѣ, чрезъ едиnorodнаго Сына своего Иисуса Христа. Благодатнымъ содѣйствіемъ Христа Спасителя всѣ силы человеческой души и природы возбуждаются, развиваются и всецѣло гармонически направляются къ своимъ высокимъ цѣлямъ; все нынѣ въ человѣчествѣ и въ жизни его достигаетъ своего назначенія и своихъ предѣловъ скоро и прямо, свободно и безопасно. Такія явны божественныя дѣйствія въ мірѣ и въ исторіи его ясно указываютъ намъ на божественную причину. Каждая истина изшедшая изъ устъ Христа Спасителя, есть, такъ сказать, пророчество, которое теперь, въ христіанствѣ, во всѣ времена и на всякомъ мѣстѣ, видимо осуществляется и исполняется въ исторіи всего человѣчества, какъ и въ жизни каждаго порознь человѣка; это какъ бы непрерывно продолжающееся дѣло нашего Испытателя, Его постоянно живое присутствіе среди насъ. Жизнь Христа Спасителя, Его исторія явно проходитъ и распространяется путемъ жизни и исторіи всего міра, видимо проникаетъ во всѣ дѣйствія человѣчества, заправляетъ всю судьбу его. Такое живое и близкое присутствіе и участіе божественнаго элемента въ судьбахъ міровыхъ, такое всеильное дѣйствіе Христовой истины въ жизни и исторіи человѣчества внятно говорятъ всѣмъ и каждому изъ насъ, что въ мірѣ семъ тамъ только истинная жизнь, тамъ только настоящая исторія гдѣ дѣйствуетъ, проявляется и воплощается жизнь Богочеловѣка. Почему такъ? Именно потому, что Христосъ Спаситель есть Первообразъ чистаго человѣчества, первенецъ нашей жизни и нашего бытія. Отъ Адама мы приняли грѣховную природу: отъ Христа Спасителя получаемъ чистую, духовную; въ Адамѣ мы потеряли первобытную чистоту, свя-

тость и невинность, отпали отъ Бога, отторглись отъ Его блаженнейшей жизни: чрезъ Христа Спасителя возвращаемъ себѣ первобытную чистоту и невинность, снова входимъ въ общеніе съ Богомъ, воссоединяемъ съ Нимъ, облагаемъ, преобразуемъ въ свѣтлый образъ Его. Христосъ Спаситель въ себѣ самомъ, въ своемъ лицѣ показываетъ и разоблачаетъ намъ истинную славу и высокое достоинство, все величіе и всю особенность человѣческой природы. А потому, кто противодѣйствуетъ Христу Спасителю, тотъ противодѣйствуетъ значить, самому себѣ, своему чистому первобытному челоуѣчеству; кто не слушаетъ Его, тотъ явно не слушаетъ голоса и внушеній своей собственной высшей и чистѣйшей природы; кто не покарится Ему, тотъ не покарится Святому Духу; кто отвергается Его, тотъ отвергается Отца небеснаго; кто не вѣруетъ въ Него, тотъ уже осужденъ.

Ясно отсюда, что мы, христіане, обладаемъ истиною, которая не только выше всякой другой, но и не можетъ быть сравниваема ни съ какою другою. Она все заключаетъ въ себѣ, одна только обнимаетъ то, что и должна собственно обнимать истина, — Бога и челоуѣка, небо и землю, природу и исторію. А съ безконечною ея объемлемостію и содержаніемъ неразрывно связывается и безпредѣльная глубина божественнаго слова. Теперь, при дѣйствіи въ мірѣ Христовой истины, всему дано надлежащее значеніе, во всемъ замѣтенъ истинный смыслъ. Сама бездушная природа какъ бы одушевляется, получаетъ высшее божественное назначеніе и въ слѣдствіе того становится предметомъ исторіи, входитъ въ область ея; и исторія, въ свою очередь, ясно показываетъ намъ положенное въ ней и направляющее ея, божественное начало. Во всемъ видимъ духъ и высшую силу, вездѣ замѣчаемъ жизнь и стремленіе къ небеснымъ цѣлямъ. Дѣятельность сего высшего духа и сей пренебесной жизни ясно высказывается намъ въ безчисленномъ множествѣ тѣхъ отношеній, которыя, на основаніи божественной истины, произошли въ мірѣ между людьми и въ которыхъ наглядно познаемъ мы христіанство.

Такъ тѣсно и такъ неразрывно соединены между собою божественная истина и жизнь какъ въ лицѣ Христа Спасителя, такъ и въ насъ, для которыхъ Онъ сдѣлался истиною и жизнью. Господь Богъ отъ начала и на вѣки возлагалъ къ намъ и о насъ, — и глаголь Его *не премолчитъ*, дѣйствуетъ въ существѣ нашемъ сильно и могущественно и *не возвратится ко Господу твоему*; съ другой стороны, во Христѣ Іисусѣ мы видимъ свѣтъ лица Божія, образъ Упостаси божественной, самаго Бога; а потому наконецъ, божественная жизнь Христа Спасителя служить для насъ единственно вѣрнымъ и истиннымъ основнымъ познаніемъ всякой нравственности и добродѣтели; чистѣйшимъ зеркаломъ небесной жизни. Хри-

стость Спасителя — единственное лице въ исторіи человечества, такой идеаль нравственно-совершенной жизни, подобнаго которому міръ не представлялъ и не можетъ представить. Онъ одинъ только могъ спросить о себѣ: *кто отъ васъ обличаетъ мя о грѣсѣхъ?* (Іоанн. 8,46). Самые злѣйшіе враги Его не обрѣтали въ Немъ ни единыхъ вины, не находили ничего, достойнаго осужденія. Все, чему Онъ училъ другихъ, — все то самъ лично исполнялъ и осуществлялъ въ своей жизни; всѣ дѣйствія Его были чисто божественны; во всѣхъ дѣлахъ Его отпечатлѣвалось какое-то особенное достоинство, тихое божественное величіе. Безпредѣльную власть свою подтверждалъ Онъ чудесами, которыя творилъ всегда самъ собою, своею собственною а не чужою, заимствованною силою. Какъ первоисточникъ и начальникъ жизни, Онъ воскрешалъ мертвыхъ; какъ всемогущій повелѣвалъ вѣтрами, бурями и всѣми небесными и земными стихіями. А какъ относился Онъ къ людямъ? Всегда въ духѣ кротости и снисхожденія, въ преизбыткѣ любви и милосердія. Апостолъ и евангелистъ, святой Лука всю жизнь Христа Спасителя въ семь отношеніи обозначилъ совершенно-истинно, сказавъ, что *Онъ ходилъ по городамъ и весямъ, благотворя всемъ* (Дѣян. Ап. 10,38). И точно, міръ ни въ комъ не видѣлъ и не увидитъ такого друга человечества, какимъ былъ Христосъ Спаситель. Онъ заботливо и предупредительно насыщалъ алчущихъ, исцѣлялъ больныхъ, возвращалъ слѣпымъ зрѣніе, глухимъ слухъ, нѣмымъ языкъ, бѣднымъ и нищимъ благовоствовалъ царство небесное. И все это дѣлалъ Онъ безъ всякаго отношенія къ Себѣ самому, къ своимъ личнымъ пользамъ, не изъ видовъ чести и славы, но единственно изъ чистой любви къ человечеству и во исполненіе воли Отца небеснаго. Любви къ человечеству самая чистая и возвышенная, — любовь божественная, въ полномъ значеніи сего слова, выражалась во всѣхъ отношеніяхъ Его къ людямъ. При всемъ божественномъ величіи своемъ Онъ всегда былъ тихъ и простъ, смиренъ и кротокъ; въ Немъ *тѣлесно обитала вся полнота всемогущества и Божества*: но при всемъ томъ Онъ взывалъ къ людямъ: *приидите ко Мнѣ... и научитесь отъ мене, яко кротокъ есмь и смиренъ сердцемъ, и обрящете покой душамъ вашимъ* (Мѣ. 11,29).

Послѣ сего понятно намъ, полное глубокаго смысла и значенія евангельское повѣствованіе, которое находимъ мы у святаго Луки и которое на душу внимательнаго читателя всегда производитъ чудное впечатлѣніе. Однажды, по сему повѣствованію, Иисусъ Христосъ, въ силѣ духа, пришелъ въ Назаретъ, гдѣ былъ воспитанъ, по обыкновенію своему вошелъ въ день субботный въ синагогу и всталъ читать. Ему подали книгу пророка Исаи; раскрывъ книгу, Онъ всталъ мѣсто, гдѣ было написано: *Духъ Господень на Мнѣ; ибо Онъ*

помазаль меня благовъствовать нищимъ, и послалъ Меня исцѣлять сокрушенныхъ сердцемъ, проповѣдывать о плѣннымъ освобожденіе, слышнымъ прозрѣніе, отпустить измученныхъ на свободу, проповѣдывать дѣто Господне благоприятное. По прочтеніи сего мѣста, закрывъ книгу и отдавъ служителю, Иисусъ Христосъ съѣлъ. Когда глаза всѣхъ въ синагогѣ были устремлены на Него, Онъ, возвысивъ голосъ, сказалъ: *нынь исполнилось писаніе сіе, о семъ язвахъ вамъ* (Лук. 4, 14—21). Что значить это „нынь“? Послѣ того, какъ Христосъ Спаситель, во время своего личнаго пребыванія на землѣ, исполнилъ на себѣ и собою все обѣтованія и предсказанія пророковъ и для всѣхъ насъ открылъ благоприятное дѣто Господне, это знаменательное „нынь“ означаетъ каждый день въ исторіи христіанскаго міра, объемлетъ собою настоящее, прошедшее и будущее его. *Христосъ вчера и днесь, Тойже и во вѣки*. Его благодатная сила и Его животворная истина дѣйствовали, дѣйствуютъ и доскончанія міра будутъ дѣйствовать во благо и спасеніе человѣчества.

Последнее гоненіе на христіанъ при Диоклитіанѣ.

(Окончаніе).

5). Судьбы промысла Божія въ сохраненіи, утвержденіи и распространеніи вѣры христіанской во время послѣдняго гоненія.

Обозрѣвая бѣдственную эпоху послѣдняго гоненія язчества на Церковь Божію, и объемля мысленнымъ взоромъ, съ одной стороны, мрачную картину ужасовъ, которыми разразилось нечестіе и злоба враговъ креста Христова, съ другой, причину тѣхъ золь и невыразимо тяжкихъ бѣдствій, которымъ толикократно подвергались избранные Божіи, ихъ же не бѣ достоинъ весь міръ, — робкій и претренетный умъ человѣчскій естественно приходитъ къ вопросу: для чего Правда Божественная попускаетъ такъ перѣдко и очевидно торжествовать нечестію? Для чего Премудрость и Благость Божія подвергаетъ вѣру и благочестіе такому испытанію, безнаказаннымъ оставляя порока?

Не дерзая проникать въ необъятную и таинственную глубину богатства премудрости и разума Божія, коего судове неспытанны и пути неизслѣдованны, коего совѣты несутъ якоже совѣты наши, но какъ отстоитъ небо отъ земли, такъ отстоятъ пути Его отъ путей нашихъ, — мы и ежедневнымъ собственнымъ опытомъ и многократными всеобщими опытами протекшихъ вѣмъ убѣждаемся въ жгкой непреложной истинѣ, что премудрый и всеблагій Промыслъ Божій какъ добро, такъ равно и зло физическое и нравственное — направляетъ къ одной верховной цѣли — созданію спасенія рода человѣческаго, къ распространенію своего царства между людьми, къ сохраненію и утвержденію своей Церкви.

кви. Въ царствѣ благодатномъ, въ святой Церкви Христовой верховнымъ благомъ должно быть все то, что скрѣпляетъ союзъ Церкви съ ея главою Господомъ Іисусомъ Христомъ, и членовъ Церкви соединяетъ въ одно таинственное тѣло Христово. Такое благо въ Церкви составляетъ вѣра, надежда и любовь, которая, по апостолу, есть союзъ совершенства. По отношенію къ этому, верховному на землѣ благу, весь міръ съ его благами и съ его бѣдствіями долженъ быть вмѣняемъ въ уметы, если Премудрость Божественная, съ отвѣтственно непостижимымъ цѣлямъ и планамъ своего домостроительства, потребуетъ того. Съ этой точки зрѣнія должны мы смотрѣть на все гоненія, которыя, по пущенію Промысла Божія, враги ученія Христова воздвигали на Церковь Божию, и чтобы разительнѣе видѣть пути Промысла Божія, самое величайшее зло направляющаго къ благимъ цѣлямъ, покажемъ: какъ, среди необычайныхъ бѣдствій Церкви, сохранялась, утверждалась и распространялась вѣра, надежда и любовь, и какъ мнимое торжество нечестія послужило къ сокрушенію и паденію онаго и къ торжеству вѣры и Церкви.

Вѣра христіанская, по высотѣ и неудобопостижности истинъ, открываемыхъ ученіемъ евангельскимъ, требуетъ проповѣди, по заповѣди Спасителя: *шедше отъ міра весь проповѣдите Евангеліе всей твари*, и по словамъ апостола: *како призвуютъ въ Него-же не увероваша? како же устроятъ безъ проповѣдующаго?* Сія спасительная проповѣдь окрестъ, встрѣтивъ сильное сопротивленіе въ началѣ христіанства, встрѣчала оное и въ послѣдующія времена, доколѣ наконецъ увѣнчалась торжествомъ надъ невѣріемъ. Какъ первое гоненіе воздвигнутое на первыхъ божественныхъ проповѣдниковъ искупленія, способствовало къ разсѣянію ихъ по лицу земли, способствовало и распространенію проповѣди евангельской, такъ что *во всю землю изыде вѣщаніе ихъ и въ коцы вселенныя глаголы ихъ*; такъ и послѣднее гоненіе, содѣлавшись всеобщимъ, содѣлалось вмѣстѣ съ тѣмъ всемірною проповѣдію вѣры христіанской, къ уничтоженію которой оно было направлено. Всякое судилище, всякая площадь, на которой производились истязанія христіанъ были, такъ сказать, каедами, съ которыхъ, противъ воли судей языческихъ, гремѣла спасительная проповѣдь христіанская во услышаніе безчисленнаго множества народа, собиравшагося на кровавыя зрѣлища. Каждый христіанинъ, въ пыткахъ и мученіяхъ, былъ, такъ сказать, органомъ Духа Божія, который, подкрѣпляя немощь человѣческую противъ ужасовъ истязанія, тѣмъ большую возбуждалъ силу исповѣданія, и живое и дѣйственное само по себѣ Слово Божіе получало новую силу и убѣдительность, запечатлѣваемое кровію и смертію мучениковъ. Могло ли не быть убѣдительнымъ то ученіе, за которое тысячи христіанъ, добровольно шли на мученія и смерть, съ мужествомъ и радостію перенося все роды мученій? Могла ли не казаться чудною и Божественною въ глазахъ самыхъ ослѣпленныхъ язычниковъ та вѣра,

которая въ истерзанныхъ, полуживыхъ тѣлахъ мучениковъ сіяла чудною Божественною силою знаменій и чудесъ, изумительныхъ для глазъ, поразительныхъ для ума и сердца? Необычайное мужество и терпѣніе мучениковъ, служа съ одной стороны укрѣпленіемъ вѣры для слабыхъ и несовершенныхъ, съ другой стороны было предметомъ удивленія для невѣрныхъ, тѣхъ и другихъ побуждало ко исповѣданію всеильнаго и спасительнаго имени Распятаго, и часто самыхъ жестоковѣрныхъ враговъ и мучителей дѣлало исповѣдниками и мучениками за имя, которое они гнали. Съ другой стороны многіе изъ христіанъ, не находя въ себѣ столько твердости и мужества, чтобы стать за имя Христово до крови и до смерти, во время всеобщаго для христіанъ бѣдствія, вскрѣщая повсюду бѣды во градѣхъ, бѣды въ пустыняхъ, бѣды въ морѣ, бѣды отъ сроднякъ, бѣды отъ языкъ,—не находя для себя пристанища во всей обширной имперіи римской, бѣжали изъ римскихъ областей въ другія сопредѣльныя страны, переноса съ собою спасительное ученіе и проповѣдь евангельскую. Такимъ образомъ гоненія, подобно бурному вѣтру разносили во всѣ концы вселенной спасительныя сѣмена вѣры Христовой, посѣвая оныя между людьми, сѣдящими во странѣ и сѣни смертной; ибо, подобно первымъ проповѣдникамъ Слова Божія, разсѣявшіеся христіане *проходяду благовѣствующе слово*, по словамъ Спасителя: *Аще чюють васъ ео градъ, бѣгите егъ другой.*

б). Содѣйствуя укрѣпленію и распространенію вѣры, гоненіе Діоклитіаново содѣйствовало и къ утвержденію надежды и упованія на единаго Бога. Христіанинъ, для котораго злоба и неистовство враговъ самую природу содѣлали, такъ сказать, враждебною, для котораго весь міръ—обширная пустыня,—христіанинъ, не имѣя здѣсь пребывающаго града, но взыскавъ градушаго, туда устремляетъ все свое вниманіе, тамъ находитъ успокоеніе, сколь бы ни были тяжки его страданія. Последнее гоненіе, воздвигнутое Діоклитіаномъ, больше всего отнимало у христіанъ всякую надежду на земное, тѣнное, суетное. Они терпѣли не только поношенія и озлобленія отъ всѣхъ, не только лишались почестей и достоинствъ, имущества, здоровья и самой жизни отъ враговъ, но даже самые родители, подавивъ и поправъ чувство природы, считали ихъ отребіемъ міра, сами влекли ихъ на позорища казни, сами упивались кровію единокровныхъ. Конечно, природа человѣческая, оставленная собственнымъ своимъ силамъ, не могла бы устоять противъ всѣхъ золъ и напастей, воздвигнутыхъ свирѣпѣющею бурей языческой злобы, не могла бы противиться обольщеніямъ и приманкамъ, которыми коварство враговъ силилось охладить въ христіанахъ надежду и упованіе на одного всеильнаго Помощника и Покровителя, если бы Божественная благодать, всегда немощная, врачующая и оскудѣвающая восполняющая, дѣйствуя непосредственно на сердца страстотерпцевъ Христовыхъ, не употребляла другихъ сильнѣйшихъ средствъ къ

возбужденію надежды и упованія на Бога и жизнь вѣчную. Сила Божія, совершающаяся въ немощи, не только врачевала болѣзни мучениковъ, не только укрѣпляла ихъ духъ и тѣло, но и послѣ смерти ихъ являла знаменія и чудеса, которыя, указывая разительно на другой міръ и на другую жизнь, подтверждали тѣ спасительныя истины, которыя мученики Христовы доказали мученіями своими и смертію. Они, такъ сказать, дѣлали осязательнымъ для взора, осязательнымъ для чувствъ, то сокровище, ради котораго вмѣняли въ уметы всѣ блага жизни, мученія и самую смерть, и такимъ образомъ увлекали и умъ и сердце христіанъ туда, гдѣ ихъ сокровище. Одно изъ очевиднѣйшихъ свидѣтельствъ чудодѣйственной Силы Божіей, явившей свое дивное присутствіе предъ многочисленнымъ сонмомъ язычниковъ и христіанъ, представляетъ мученичество Аппіана. Приводя во свидѣтельство всѣхъ жителей города Кесаріи, бывшихъ очевидными свидѣтелями описываемаго необычайнаго явленія, Евсевій говоритъ, что когда, послѣ жесточайшихъ мученій, Св. мученикъ Аппіанъ остался непоколебимымъ и невредимымъ, то его бросили наконецъ въ пучину моря. Но едва св. мученикъ погрузился въ волны, вдругъ произошло такое сильное землетрясеніе, что поколебало не только городъ Кесарію, но и взволновало море и порасло самое небо, и въ то же время тѣло мученика принесло волнами къ вратамъ города. Такія и подобныя явленія Промыслъ Божій перѣдко совершалъ въ страданіяхъ и по смерти мучениковъ, чтобы, съ одной стороны, оживить упованіе страдальцевъ, съ другой стороны утѣшить и вразумить враговъ и мучителей христіанъ.

в). Наконецъ самая любовь христіанъ очистилась въ пламени гоненій и возвысилась до того самоотверженія, до той высоты, на которой сердце христіанина, по выраженію апостола, готово обнять и вмѣстить въ себя цѣлый міръ. Чѣмъ менѣе оставалось надежды для христіанъ на земное, и чѣмъ большимъ подвергались они лишеніямъ, тѣмъ возвышеннѣе и безкорыстнѣе дѣлалась ихъ любовь къ Богу. Ибо одно только сокровище оставалось въ сердцѣ христіанъ, котораго не возможно исторгнуть никакими усиліями злобы, — Господь Иисусъ Христосъ и Его святое Евангеліе. Гоненіе Діоклитіаново заставляло христіанъ бороться между любовью родственною и любовью къ Иисусу Христу, или совмѣщать ту и другую. Ни прещенія и угрозы родителей, ни ихъ вопль и слезы, перѣдко оглашавшія мѣста позорныхъ и мучительныхъ казней, не могли поколебать въ сердцахъ мучениковъ любви ко Господу Иисусу Христу, который называетъ недостойнымъ Себя того, кто любитъ отца, или мать, или братьевъ, или сестеръ больше Его высочайшей, безконечной любви, принесшей Себя въ жертву за грѣхи всего міра. Высочайшее торжество безконечной любви Единороднаго Сына Божія явилось въ Его страданіяхъ и смерти за грѣшный родъ человѣческій, равно какъ высочайшее торжество любви къ Нему членовъ Церкви,

искупленных Его святѣйшею кровію, обнаружилось свидѣтельствомъ крови христіанъ, вмѣняемыхъ яко овцы заколенія. Высота любви христіанской, обнаруживавшаяся среди мученій, нерѣдко вдохновляла и тѣхъ изъ христіанъ, которые только носили имя ихъ, а ученіемъ и дѣлами служили соблазномъ и поношеніемъ христіанъ во языцѣхъ. Такъ, на одномъ кострѣ съ Св. мученикомъ Петромъ Абселамитомъ, одинъ Маркіонитъ очистилъ свои заблужденія, побуждаемый ревностію къ правдѣ и воодушевленный мужествомъ и терпѣніемъ св. мученика Христова. Многіе изъ христіанъ, пламенѣя любовію къ Спасителю, воодушевлялись Истинною ревностію по славу Его. Діаконъ Кесарійской церкви, Св. мученикъ Романъ, пришедши въ Антиохію въ то время, когда многочисленныя толпы народа, по указу Максимиана, стекались въ идолюскія капища для принесенія жертвъ, и вдохновленный святою ревностію по вѣрѣ, торжественно началъ обличать языческое суевѣріе, укоряя судей и народъ за нечестіе, и своею ревностію воодушевилъ христіанъ, и за свою ревность потерпѣлъ усѣченіе языка и другія тяжкія мученія. Пламенная любовь христіанская, пылая святою ревностію по вѣрѣ, обнимала собою самыхъ враговъ и гонителей, изливаясь въ столь же пламенныхъ молитвахъ о просвѣщеніи ихъ и приведеніи ко свѣту истины. Одинъ изъ самыхъ разительныхъ примѣровъ подобной любви представляетъ Св. мученикъ Павелъ, который, на мѣстѣ казни испросивъ себѣ у судей время для молитвы, въ пламенныхъ выраженіяхъ молился Богу сперва о всемъ родѣ христіанскомъ, потомъ объ Іудеяхъ, Самарянахъ, язычникахъ, наконецъ о самомъ судѣ, приговорившемъ его къ смерти, объ императорахъ и даже о палачѣ, который съ поднятымъ мечемъ стоялъ въ готовности отсѣчь ему голову. Сія пламенная молитва была такъ животворна, что привела все въ слезы многочисленное стеченіе народа, окружавшаго мѣсто мученій и казни. Сколь благотворно дѣйствовало гоненіе на умноженіе вѣры и любви христіанской, очевиднѣйшее доказательство представляетъ Арновій, современникъ гоненія Діоклитіанова и апологетъ имени христіанскаго. «Неужели не могутъ пробудить въ васъ вѣры, говорить онъ судьямъ языческимъ, и тѣ очевиднѣйшія доказательства истины Божественной религіи, что многіе изъ господъ рѣшились содѣлаться рабами, подвергаться веѣмъ мученіямъ, что супруги лучше желаютъ оставлять супружество, дѣти лишаться наслѣдствія родительскаго, чѣмъ оставить вѣру христіанскую и отвергнуть ученіе спасительнаго общества? Что при такомъ разнообразіи наказаній, опредѣленныхъ вами послѣдователямъ вѣры, она еще болѣе распространяется, и вопреки веѣмъ угрозамъ, прещенію и ужасамъ, глубже укрѣпляется въ народѣ, и угрозы самаго запрещенія еще болѣе воспламеняютъ любовь къ вѣрѣ?»

Но очевидная истина, что гоненія вообще благотворно дѣйствовали на Церковь Христову, что вѣра, надежда и любовь христіанская

никогда не являлась въ такомъ блескѣ и величіи, какъ во время гоненій, — эта истина ни сколько не уменьшаетъ вины гонителей и враговъ креста Христова, и не ведетъ къ тому заключенію, что гоненія необходимы. Хотя гоненія, какъ и всякое зло вообще, не приносятъ существеннаго вреда истинной вѣрѣ и добродѣтели, и способствуютъ большому раскрытію духовныхъ совершенствъ: но ограничивая кругъ внѣшней дѣятельности, отнимая достойныхъ членовъ Церкви, они причиняютъ не малый ущербъ, налагаютъ не малую преграду къ свободному распространенію царства Христова на земли. Только Премудрость Божія самое величайшее зло можетъ направить къ благимъ цѣлямъ, соотвѣтственно планамъ своего домостроительства, и потому попускаетъ злу и нечестію идти своимъ путемъ, доколѣ разливъ онаго не извращаетъ ея спасительныхъ намѣреній. Даровавъ человѣку свободу, всемогущій Богъ не отнимаетъ и не стѣсняетъ ее, и потому перѣдко видимъ, что зло и нечестіе достигаетъ высочайшей степени и, по видимому, торжествуетъ надъ добродѣтелию. Но это только такъ кажется, когда мы не прозираемъ своего взора въ прошедшее и не проникаемъ въ будущее. Зло само для себя есть величайшее несчастіе, и для человѣка, необузданно увлекающагося бурнымъ потокомъ зла, нѣтъ бѣдственнѣйшаго наказанія, какъ-то, когда десница Божія престанетъ удерживать порывы онаго и предастъ человѣка на произволь его слѣпаго влеченія. Но и самое сіе попущеніе Божіе есть высочайшая и премудрая мѣра безконечной благодати Божіей, которая не хочетъ да кто погибнетъ, но да вси въ покаяніе придутъ. Испытавъ на собственномъ жалкомъ опытѣ всю бѣдственность, всю тиранскую силу зла, человѣкъ свободнѣе приходитъ къ сознанию своего бѣдственного состоянія, ищетъ освобожденія отъ того тягостнаго ига и съ радостію принимаетъ средства спасенія, въ которыхъ благодать Божія неисчислима. Когда же и эта премудрая мѣра Провидѣнія Божія невразумительна для нечестивыхъ, когда зло достигаетъ высочайшей степени ожесточенія, тогда кара небесная предоставляетъ преграду дальнѣйшему потоку зла и порокъ не остается безнаказаннымъ. Сію не преложную истину разительнѣе подтверждаетъ бѣдственная эпоха гоненія Діоклитіанова, кончившаяся паденіемъ и карою нечестія, а торжествомъ вѣры и Церкви.

Когда дивное мужество, необычайное самопожертвованіе и самоотверженіе христіанъ, съ которыми они встрѣтили первый бурный порывъ языческаго неистовства, не вразумили язычниковъ въ безсиліи ихъ злобы противъ непоколебимости истины вѣры христіанской; когда чудныя явленія силы Божественной, ознаменовавшія страданія и смерть многихъ мучениковъ, не просвѣтили слѣпотствующаго суевѣрія язычниковъ: тогда Промыслъ Божій тѣ самыя бѣдствія, которыя злоба ихъ излила на христіанъ, обратилъ на главы ихъ, содѣлавъ главныхъ гонителей Церкви Божіей орудіями наказаній для самыхъ язычниковъ.

Кровожадность, ненасытная страсть корыстолюбія, распутство гонителей, были жестокими бичами, сколько для христіанъ, столько же и для язычниковъ. Достояніе, честь и жизнь язычниковъ безнаказанно приносились въ жертву тиранамъ и ихъ ласкателямъ, и по словамъ лѣтописца Евсевія, ни одинъ городъ и ни одна страна, но почти всѣ подвластныя имъ области утѣснены и обременены были страшными налогами и тягостѣйшими сборами серебра, золота, денегъ и другихъ повинностей, и ихъ подданные до такой дошли степени бѣдности въ самыхъ жизненныхъ потребностяхъ, какой не запомнятъ, какъ говорить Евсевій, современники. Изувѣрство тирановъ простиралось до того, что сверхъ неистоваго грабежа и насилія, нѣкоторые изъ нихъ, занимаясь волшебствомъ, разсѣкали беременныхъ женщинъ и по внутренностямъ новорожденныхъ младенцевъ гадали будущее. Имперія представляла жалкую картину опустошенія. Къ этому присоединилось другое еще болѣе тягостное зло: распри и междоусобныя войны, въ теченіе всего времени гоненія, продолжавшагося десять лѣтъ, никогда не прекращались, между тѣмъ какъ до начала гоненія Римская Имперія торжествовала многочисленныя побѣды надъ виѣшними врагами. Честолюбіе Галерія, вѣроломство Геркулія, личная вражда Севера и Максентія были постояннымъ источникомъ междоусобія и разстройства въ имперіи. Когда же нечестіе язычниковъ не было вразумлено тѣмъ, что внутреннія брани и разстройство—неизбѣжныя слѣдствія брани ихъ противъ христіанъ, когда жестокость ихъ усилена была опредѣленіями самыхъ городовъ противъ христіанъ; тогда гнѣвъ Божій ощутительно излился на язычниковъ, поразивъ тѣ страны, въ которыхъ по преимуществу свирѣствовало нечестивое гоненіе, страшною язвою, голодомъ и моромъ. Язва обнаруживалась чернымъ или краснымъ чиреемъ, который, воспаляясь и поражая все тѣло, производилъ страшныя, нестерпимыя муки, лишая зрѣнія и жизни. Голодь усилился до такой степени, что самыя богатѣйшія фамиліи, дошедши до крайней нищеты, валяясь на площадяхъ, униженно просили милосердія. Моровое повѣтріе такъ опустошило города и селенія, что народъ, въ великомъ множествѣ, въ одно время погибалъ на поляхъ и въ селеніяхъ и не было возможности хоронить трупы, по причинѣ множества умершихъ и малочисленности живыхъ, блуждавшихъ подобно тѣнямъ и призракамъ, истомленныхъ голодомъ, обезображенныхъ язвою. Мы сами видѣли, говоритъ Евсевій, какъ, въ одно и то же время, изъ одного дома выносили по два и по три трупа. Воздухъ дышалъ гнѣворною заразою отъ гніенія многочисленныхъ тѣлъ; голодные псы, подобно звѣрямъ, терзали смрадные трупы, и въ остервененіи бросались на полуживыхъ и двигающихся людей. Но среди сихъ неизобразимыхъ ужасовъ, во всемъ своемъ блескѣ и величіи, просіяли добродѣтели христіанъ, ихъ великодушіе и милосердіе. Они безбоязненно служили больнымъ, дѣлали послѣднее достояніе съ голодными, издыхающи-

ми толпами своихъ жалкихъ враговъ, хоронили трупы ихъ, безтрепетно встрѣчая смерть лицомъ къ лицу, въ совершенномъ упованіи и преданности вождь Божій. Удивляясь тому великодушію, какое христіане обнаруживали въ страшную годину сихъ общественныхъ бѣдствій, язычники сознавали, что только Богъ христіанскій можетъ вдохнуть такую силу духа въ сердце человѣка, исповѣдывали себя виновниками бѣдствій и славили добродѣтели христіанъ, признавая ихъ однихъ достойными чтеателями истиннаго Бога.

Такимъ образомъ кара Провидѣнія, сокрушая каменные сердца жестоковѣрныхъ, помраченныхъ смысломъ, отчужденныхъ отъ жизни Божіей язычниковъ, тѣмъ болѣе давала имъ чувствовать всю оцѣну и благотворность христіанской религіи — въ необычайномъ терпѣніи и благодущіи христіанъ во всехъ мученіяхъ и бѣдствіяхъ общественныхъ, и въ особенномъ покровительствѣ Божіемъ тѣмъ странамъ, въ которыхъ терпимость вѣры христіанской простиралась до благоговѣнія къ ней. Предъ глазами язычниковъ очевиденъ былъ примѣръ благосостоянія и цвѣтущаго благоденствія Галліи, въ которой христіане пользовались совершенною свободою вѣроисповѣданія, подъ правленіемъ кроткаго Констанція Хлора и сына его Равно-Апостольнаго Константина. Постепенная гибель, одного за другимъ, всехъ гонителей христіанства, собственное сознаніе ихъ въ своемъ безсиліи, безчеловѣчии и несправедливости, блистательное торжество Константина надъ всеми его врагами, столь очевидно дарованное ему Промысломъ Божіимъ: — все это не могло не убѣждать язычниковъ въ благотворности и спасительной силѣ христіанской вѣры, не могло не плѣнять ихъ ума и сердца въ послушаніе сей вѣры.

Судьбы Промысла Божія, карающаго нечестіе, особенно явственно видимы въ насильственной, позорной и мучительной смерти всехъ главныхъ виновниковъ христіанскихъ бѣдствій и ихъ соудрудниковъ.

Диоклитіанъ, со времени опредѣленія о гоненіи христіанъ потерявъ счастье въ правленіи и на войнѣ, терзаемый муками совѣсти, жестоко обличавшей его за несправедливыя бѣдствія Церкви, впалъ въ жестокую болѣзнь, усиленную сумасшествіемъ, разтравленную горчешиемъ и скорбію о своелюби народа и безчестіи, нанесенномъ его лицу низпроверженіемъ статуи его, и не имѣя твердости переносить мученія, уморилъ себя голодомъ *).

Максиміанъ Перкулій, по сложеніи съ себя правленія, пожираемый честолюбіемъ, нѣсколько разъ вѣроломно восхищалъ потерянную власть и наконецъ, послѣ многократныхъ неудачъ, покусившись на жизнь Константина, принужденъ былъ отравить себя ядомъ.

Северъ, клеветъ Галерія, получивъ не по достоинству титулъ

*) Lactant. de mort. persecut.

Августа, во время смуть междоусобія, порожденныхъ по сему случаю Геркуліемъ и сыномъ его Максентіемъ, сокрушенный отовсюду войсками ихъ и бѣжавъ въ Равенну, умеръ насильственной смертію, открывши кровь изъ всёхъ жилъ.

Главный виновникъ бѣдствія Галерій, еще при жизни своей сѣдаемый лютыми червями, пожираемый нестерпимыми муками лютой болѣзни, дѣлавшей его непрístupнымъ для врачей, по причинѣ смрада отъ гніенія его тѣла, въ изступленныхъ восклицаніяхъ призналъ могущество Бога христіанскаго и свою несправедливость противъ избранныхъ Его, и указомъ даровавъ свободу христіанамъ, въ лютыхъ мученіяхъ окончилъ позорную жизнь.

Преемникъ его безчеловѣчія и жестокостей Максиминъ, пожираемый внутреннимъ нестерпимымъ огнемъ, превратившимъ его тѣло въ гробницу души, потерявъ глаза, съ мучительною болью исторгшійся изъ своихъ мѣсть, въ необычайныхъ страданіяхъ окончилъ жизнь свою, сознавшись, что сіи мученія онъ терпитъ заслуженно—за несправедливое повошеніе и уничтоженіе Іисуса Христа.

Максентій, пораженный войсками Константина, чуднымъ знаменіемъ креста воодушевленными къ мужеству, вмѣстѣ съ своими преслѣдуемыми воинами, утонулъ въ рѣкѣ Тибрѣ,

Такимъ образомъ всѣ тираны десятаго гоненія на христіанъ запечатлѣли своею позорною смертію свою несправедливость и жестокость противъ христіанъ, и тѣмъ показали язычникамъ очевидное свидѣтельство Правосудія Божія, карающаго печестивцевъ.

А Равно-Апостольный Константинъ, провидѣніемъ Божиимъ сохраненный отъ мщенія завистливаго Галерія, обрекшаго его на растерзаніе звѣрями, спасшійся отъ козней тестя своего Геркулія, покусившагося на его жизнь, силою креста восторжествовавъ надъ Максентіемъ, сдѣлался единственнымъ обладателемъ имперіи и покровителемъ Церкви, томившейся подъ бременемъ тяжкаго гоненія въ теченіе 10-ти лѣтъ. Такъ Промыслъ Божій самаго бѣдствія Церкви направилъ къ ея величію, славѣ и торжеству, постепенно прещеніемъ и угрозами приготавливая язычниковъ къ принятію спасительнаго ученія евангельскаго, и міродержавны Римъ, три вѣка ратовавшій противъ имени Іисуса Христа, склонилъ главу свою подъ сѣнь животворящаго креста.

Л. Ермоленко.

Епархіальныя Архіереі:

- Архангельск.* Нафанаиль Еп. Арханг. и Холмогорскій.
Астрахан. Θεоктисть Еп. Астр. и Енотаевскій.
Бессараб. Антоній Архіеп. Кишеневскій и Хотинскій.
Виленск. Макарій Архіеп. Литовскій и Виленскій.
Витебск. Савва Еп. Полоцкій и Витебскій.
Владимір. Антоній Архіеп. Владимир. и Суздальскій.
Вологод. Палладій Еп. Вологод. и Устюжскій.
Варшав. Іоанникій Архіеп. Варшав. и Новогеоргиевскій.
Волин. Агаѳангель Еп. Волинскій и Житомирскій.
Воронеж. Серафимъ Архіеп. Воронеж. и Задонскій.
Вятск. Аполлосъ Еп. Вятск. и Слободской.
Донск. Платонъ Архіеп. Донск. и Новочеркасскій.
Енисейск. Павелъ Еп. Енисейск. и Красноярскій.
Екатеринослав. Алексій Еп. Екатеринослав. и Таганрогскій.
Камчат. Веніаминъ Еп. Камчатскій и Курильскій.
Казан. Аѳанасій Архіеп. Казанскій и Свѣяжскій.
Калужск. Григорій Еп. Калужскій и Боровскій.
Кіев. Арсеній Митрополитъ Кіевскій и Галицкій.
Костромск. Платонъ Архіеп. Костром. и Галичскій.
Курск. Сергій Еп. Курскій и Вѣлгородскій.
Лифлянд. Веніаминъ Архіеп. Рижск. и Митавскій.
Минск. Александръ Еп. Минскій и Бобруйскій.
Могилев. Евсевій Архіеп. Могилевскій и Мстиславскій.
Москов. Інокентій Митроп. Моск. и Коломенскій.
Нижегор. Филаретъ Еп. Нижегород. и Арзамасскій.
Олонеч. Іоанѳанъ Еп. Олонечкій и Петрозаводскій.
Оренбург. Митрофанъ Еп. Оренбург. и Уральскій.
Орлск. Макарій Еп. Орлов. и Сѣвскій.
Пензенск. Григорій Еп. Пензен. и Саранскій.
Пермск. Антоній Еп. Пермскій и Верхотурскій.
Подольск. Леонтій Еп. Подольск. и Брацлавскій.
Полта. Іоаннъ Еп. Полтав. и Переяславскій.
Псков. Павелъ Еп. Псков. и Порховскій.
Рязанск. Алексій Архіеп. Рязанск. и Зарайскій.
Самар. Герасимъ Еп. Самар. и Ставропольскій.
С.-Петербург. Исидоръ Митр. Новгор., С.-Петербург. и Финлянд.
Саратов. Іоанникій Еп. Саратов. и Царицынскій.
Ставропол. Феофилакть Еп. Кавказ. и Черноморскій.
Симбирск. Евгений Еп. Симб. и Сызранскій.
Смоленск. Серафимъ Еп. Смол. и Дорогобужскій.
Таврическ. Гурій Еп. Таврич. и Симферопольскій.

Тамбов. Θεодосій Еп. Тамб. и Шапкій.
Тверск. Филоеѣй Архіеп. Тверск. и Кашинскій.
Тобольск. Варлаамъ Архіеп. Тобольск. и Сибирскій.
Томск. Платонъ Еп. Томскій и Семипалатинскій.
Тульск. Никандръ Еп. Тульск. и Бѣлевскій.
Уфимск. Петръ Еп. Уфимскій и Мензелинскій.
Харьков. Нектарій Архіеп. Харьков. и Ахтырскій.
Херсон. Димитрій Архіеп. Херсонскій и Одесскій.
Черниг. Варлаамъ Еп. Чернигов. Новгород-Сѣверск.
Ярослав. Нилъ Архіеп. Ярослав. и Ростовскій.

Главные свещенники:

Гвард. и гренад. Корп. Протопресв. Вас. Бор. Важановъ.
Арміи и флота: Протоіер. Мих. Изм. Богословскій.
Кавказ: Арм. Протоіер. Ст. Ив. Гумилевскій. (Совр. Календарь).

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

СМЕРТНОСТЬ ОТЪ НЕПРИВИВАНІЯ ВЪ РОССІИ ОСПЫ.—

О. П. Владимірскій вычислилъ по официальнымъ даннымъ, что общее число умершихъ отъ натуральной оспы съ начала введенія оспопрививанія въ Россіи т. е. съ 1801 по 1870 г. простирается до 10,300,000 душъ. Это исчисленіе свое авторъ заключилъ слѣдующими словами: могилы этихъ миллионовъ жертвъ будутъ вѣчнымъ монументомъ бездѣятельности тѣхъ, на коихъ лежала обязанность распространять у насъ оспопрививаніе.

СИАМСКІЕ БЛИЗНЕЦЫ ШАНГЪ И ЭНГЪ. — Это два рожденные сросшимися у груди челоуѣка (одинъ съ лѣваго, а другой съ праваго боковъ), имѣющіе теперь отъ роду 59 лѣтъ, женатые на двухъ родныхъ сестрахъ—дочеряхъ пастора, прижившіе оба дѣтей, одинъ—трехъ сыновей и шесть дочерей, а другой шестерыхъ—сыновей и трехъ дочерей. Боль чувствуютъ порознь, а удовлетворяютъ потребностямъ сна и питанія одновременно. Умываются и одѣваются сами. Ловко стрѣляютъ, правятъ веслами, рубятъ дрова. Между собой говорятъ рѣдко, а съ другими охотно.

ГЕРОЙСКІЙ ПОДВИГЪ 17 ЛѢТНЕЙ ДѢВУШКИ ЕВДОКИ КОПРАРЪ. — 8 Ноября 1868 г. Бессарабской области Оргѣевского уѣзда въ м. Резинахъ былъ слѣдующій случай: чрезъ р. Днѣстръ полузамерзшій возвращались въ лодкѣ съ ярмарки дѣвицы Копраръ: отецъ съ матерью, дядя съ теткой и еще одно лице—всѣхъ 5 чело-

вѣкъ, лодка пошедшимъ льдомъ опрокинута, сидѣвшіе въ ней ухватившись за края лодки зываютъ о помощи. Родной голосъ достигъ должно быть прежде всѣхъ до слуха дочери, потому что она первая стремглавъ бросилась къ берегу и на пути сбросивъ съ себя платье поплыла отъ берега на 10—15 сажень, первую на берегъ выносить обезсиленную мать, потомъ отца, за тѣмъ остальныхъ, забывъ при томъ страхъ и чувство самосохраненія. По доведеніи объ этомъ до свѣдѣнія Ихъ Величествъ, Они соизволили пожаловать: Государь Императоръ золотую медаль на Владимірской лентѣ, а Государыня Императрица—100 руб. денегъ.

ПРЕДСКАЗАНИЕ МАРТЫНА ЗАДЕКИ ВЪ 1769 Г. высказанное этимъ 109 лѣтнимъ старцемъ предъ своею смертію. Онъ предвѣщалъ, что послѣ смерти его истинная вѣра будетъ распространяться все болѣе и болѣе; Турки отъ постоянныхъ мятежей и междоусобій перестанутъ владычествовать въ Европѣ и удалятся въ Тунисъ и дал.; безпокойные Поляки совсѣмъ умирены будутъ; духовное владычествіе придетъ въ изнеможеніе—духовные ордены существовавшіе по 1000 лѣтъ разстроются; Римъ будетъ взятъ Французами, но они не оставятъ тамъ корня своего, а должны будутъ уступить другой силѣ; вся вѣмецкая земля радуется: Господь опредѣляетъ твое благоденствіе; Россія, Данія и Швеція получаютъ великія сокровища, Швейцарская республика тоже получить не малый прибитокъ; послѣ того чрезъ 6 лѣтъ великая часть Америки погибнетъ отъ землетрясенія и наводненій; вся Персія приметъ христіанскую вѣру; Великій Государь въ Европѣ покоритъ всю Азію, въ которой возсіяетъ лучъ истины и просвѣщеніе; Римская Имперія взойдетъ на высочайшую степень благоденствія—какъ при Карлѣ V и пребудетъ въ величествѣ своемъ до окончанія свѣта; въ Назаретѣ—обѣтованной землѣ построятъ христіане знаменитый городъ; потомъ христіане еще 200 лѣтъ пребудутъ въ благоденствіи и вся Азія приметъ христіанскій законъ; наконецъ возстанутъ многія ереси, истина закона будетъ затмѣваться, и все будетъ доказывать, что страшный судъ приближается. (Совр. Кал.).

ПО ПОВОДУ УСТРОЙСТВА ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ВЪ НЬЮ-ЙОРКѢ. По поводу устройства въ Нью-Йоркѣ православной церкви, пастырство которой, равно какъ и самое устройство поручено обращенному изъ католицизма въ православіе Николаю Біеррингу, бывшему профессору католической академіи въ Балтиморѣ, намъ доставлено для напечатанія письмо Смирнова, состоящаго псаломщикомъ при нашей нью-йоркской церкви, изъ котораго мы и извлекаемъ свѣдѣнія, не безынтересныя для читателей. Въ письмѣ этомъ изъ Нью-Йорка, отъ 22-го октября (3-го ноября), г. Смирновъ сообщаетъ, между про-

чимъ, что домъ для временной церкви и причта уже занять о. Біеррингомъ и что самъ онъ живетъ въ немъ. Домъ стоитъ въ одной изъ лучшихъ улицъ Нью-Йорка, и плата за него, сравнительно, умѣренная: 100 долларовъ кредитными бумагами въ мѣсяцъ. Къ несчастью, однакожь, несмотря, на эти хорошія стороны дома относительно занимаемой имъ мѣстности, внутреннихъ удобствъ и сравнительно дешевой наемной платы, онъ оказался неполнѣ соответствующимъ своему назначенію: иконостасъ, привезенный изъ Россіи, слишкомъ высокъ и широкъ для той комнаты, которая назначена была для церкви, а, между тѣмъ, это самая большая и высокая комната во всемъ домѣ.

«Поэтому—пишетъ г. Смирновъ—мы съ о. Біеррингомъ рѣшили, вмѣсто всего иконостаса, поставить только двѣ иконы, именно: иконы Спасителя и Божіей Матери, а посреди ихъ повѣсить завѣсу безъ царскимъ вратъ, утвердить которыя нѣтъ положительно никакой возможности. Планъ этотъ вполне одобрилъ нашъ посланникъ, г. Катакази. Церковь наша, такимъ образомъ, не совсѣмъ будетъ походить на церкви, находящіяся въ Россіи: она скорѣе будетъ походить на большую часовню, на молитвенную комнату, прилично обставленную иконами, хоругвями и другими вещами, въ которой только по необходимости можно отправлять богослуженіе. Теперь мы заняты именно тѣмъ, чтобы какъ можно приличнѣе обставить ее. Слѣдуя американскому обычаю, мы всю церковь устлали ковромъ. Столы для престола, жертвенника, для аналоевъ, столъ подъ плащаницу уже готовы; на дняхъ мы ожидаемъ остальныхъ вещей и, вѣроятно, на дняхъ же, какъ только успѣемъ прибрать все какъ слѣдуетъ, церковь будетъ освящена и въ ней начнется регулярное богослуженіе». Далѣе въ письмѣ говорится, что преосвященный Іоаннъ, епископъ алеутскій и аляскинскій, которому Св. Синодъ поручилъ перевезти церковныя вещи, назначенныя для новой церкви, по прибытіи своемъ въ Нью-Йоркъ, несмотря на кратковременность пребыванія въ этомъ городѣ, успѣлъ завязать сношенія съ знаменитымъ здѣшнимъ епископомъ епископальной церкви—Поттеромъ (Potter), который очень сочувствуетъ нашей церкви. Выказывая свою надежду видѣть скорое соединеніе православной и епископальной церкви, епископъ Поттеръ выразилъ радость при извѣстіи объ учрежденіи здѣсь православной церкви.

«Только католическое духовенство относится весьма недружелюбно къ этому событію, тѣмъ болѣе, что въ его собственной средѣ уже обнаруживается элементъ распадѣнія, со времени провозглашенія догмата папской непогрѣшимости». Всѣ болѣе распространенныя и болѣе вліятельныя газеты, какъ «Times», «World», «Tribune», «Frank Leslie's illustrated paper» и «Herald», успѣли заявить о предстоящемъ открытіи православной церкви, привѣтствуя ее самыми сочувственными пожеланіями, «Но—продолжаетъ г. Смирновъ—говоря только объ

отзывахъ газетъ, мы сказали бы еще весьма мало. Дѣло въ томъ, что епископальные священники обнаруживаютъ къ православной церкви болѣе, чѣмъ дружеское расположеніе. Нѣкоторые изъ ихъ прихожанъ успѣли уже познакомиться съ о. Біеррингомъ, съ цѣлю ближайшаго ознакомленія съ догматами и обрядами нашей церкви и высказывали глубокое сочувствіе къ нимъ. Одинъ изъ такихъ посѣтителей, говоря объ относительномъ превосходствѣ православной церкви предъ другими церквами, выразился, между прочимъ, о нашей церкви слѣдующимъ образомъ: «церковь ваша мать всѣхъ другихъ церквей, и тѣмъ отрадиѣ увидите ее теперь здѣсь...» Всѣмъ имъ мы показывали церковныя вещи и облаченія, которые очень понравились имъ; они просили, чтобъ мы разрѣшили имъ присутствовать при нашемъ богослуженіи. Мѣсто для постоянной церкви уже куплено. За него заплачено 20,000 дол. кредитными бумагами. Выборъ мѣста какъ нельзя болѣе удаченъ: оно находится на углу Lexington Avenue и 51-й улицы. На Lexington Avenue стоятъ все, болѣе или менѣе, замѣчательныя церкви иновѣрцовъ. Нужно замѣтить, что мѣсто для церкви куплено на имя о. Біерринга, и это потому, что, по американскимъ законамъ, только одно опредѣленное лицо и, при томъ, гражданинъ Америки можетъ имѣть здѣсь поземельную собственность».

(Голосъ).

70-ТИ ЛѢТНІЙ ЮБИЛЕЙ АРХІЕРЕЙСТВА. Изъ Константинополя пишутъ въ «Русскія Вѣдомости», что въ сентябрѣ мѣсяцѣ исполнился 70-ти лѣтній юбилей архіерейства старѣйшему изъ іерарховъ православной церкви, митрополиту Кесарійскому и Каппадокійскому Паисію, которому около 120 лѣтъ. Преосв. Паисій сохранилъ полное зрѣніе, довольно бодръ и во всѣ праздничные дни совершаетъ священнослуженіе.

ХРИСТІАНЕ ΘОМИТЫ. Гарсенъ де Тасси, членъ французскаго института, издалъ въ январѣ мѣсяцѣ сего года очень интересное сочиненіе о своемъ путешествіи по Индустану. Парижскій журналъ «Христіанское Единеніе», издаваемый о Владиміромъ Гете, извлекаетъ изъ него слѣдующее интересное сообщеніе: «Древніе христіане Индін, называемые христіанами св. Θомы, совершаютъ литургію на сирійскомъ языкѣ, на которомъ говорилъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ. Доселѣ они никогда не желали соединиться ни съ католическою (римскою), ни съ другою какою-либо церковію, а въ настоящее время, какъ утверждаютъ, они рѣшились соединиться съ православною (греко-россійскою) церковію, такъ какъ она, по ихъ мнѣнію, ближе всѣхъ подходитъ по своимъ обрядамъ къ первенствующей Церкви». — Не составляютъ ли христіане св. Θомы, замѣчаетъ «Христіанское Единеніе», остатка хри-

стіанскаго общества, основаннаго въ Индіи св. Варооломеемъ, которое посѣтилъ во второмъ столѣтіи знаменитый Пантень Александрійскій? Иначе начало этого общества теряется во мракѣ неизвѣстности.

(Моск. еп. вѣд.)

ПЕРЕХОДЪ ВЪ ПРАВОСЛАВІЕ КАТОЛИКОВЪ. Изъ Константинополя пишутъ, что тамъ въ послѣднее время, все чаще и чаще, получаютъ отрадные извѣстія отъ восточныхъ патріарховъ о переходѣ въ православіе уніатовъ и католиковъ, которые не могутъ помириться съ признаніемъ непогрѣшимости папы. Въ антиохійскомъ патріархатѣ, анасариты, мелхиты, несторіане и другія мелкія секты, изъ которыхъ многія признавали папу главою церкви, какъ, напримѣръ, вавилонскій патріархъ, возвращаются въ православіе. По пріѣздѣ изъ Рима, патріархъ анасаритскій, вавилонскій, объявилъ паствѣ своей о притѣсненіяхъ, которымъ онъ подвергался въ Римѣ, и о томъ, что былъ насильно принужденъ подписать отреченіе отъ правъ своей церкви.

Церковь вавилонская одобрила образъ дѣйствій своего патріарха, вслѣдствіе чего анасариты рѣшили отдѣлиться отъ Рима. Въ Бейрутѣ въ октябрѣ мѣсяцѣ присоединено въ православіе изъ уніатовъ и католиковъ, между которыми было 44 маронита, до 370 изъ другихъ сектъ; присоединеніе это совершено только что прибывшимъ изъ Москвы митрополитомъ бейрутскимъ Гаврииломъ.

ПЕРЕНЕСЕНИЕ МОЩЕЙ.— Въ «Витебскихъ губернскихъ вѣдомостяхъ» сообщаютъ, что по ходатайству преосвященнаго Саввы, епископа полоцкаго, и по соизволенію высокопреосвященнѣйшаго Арсенія, митрополита кіевскаго, сдѣлано распоряженіе объ отдѣленіи части св. мощей преподобной Евфросиніи, княжны полоцкой, почивающихъ въ дальнихъ пещерахъ Кіево-Печерской лавры, въ благословеніе и духовное огражденіе созданной ею въ Полоцкѣ Спасской обители. Въ первыхъ числахъ сего декабря ожидалась эта святыня въ г. Витебскѣ, по пути слѣдованія ея изъ Кіева въ Полоцкѣ.

ОЖИДАЕМЫЙ ВСЕЛЕНСКІЙ СОБОРЪ ПРАВОСЛАВНЫЙ. Константинопольскій корреспондентъ «Русск. Вѣд.», отъ 4 сего ноября, сообщаетъ весьма важную новость для всего православнаго міра. По словамъ его, «въ настоящее время, получивъ отъ всѣхъ представителей восточныхъ церквей согласіе на созваніе вселенскаго православнаго собора, патріархъ Григорій извѣстилъ объ этомъ всероссійскій Синодъ, увѣдомляя, что всѣ автокефальныя церкви изъявили на это согласіе и прося не откладывать своего рѣшенія, потому что уклончивость могла бы довести къ печальнымъ для православной церкви послѣдствіямъ, ибо вселенскій патріархъ не можетъ дать своего согласія на отдѣленіе бо-

гарской церкви до тѣхъ поръ, покуда не рѣшится этого вопроса вселенскій соборъ. Наставая на созваніи собора, вселенскій Патріархъ, конечно, не думаетъ созывать всѣхъ іерарховъ православной церкви, какъ это было на семи вселенскихъ соборахъ. Покуда Царьградъ во власти турокъ, такой соборъ невыселимъ. На него должно было бы съѣзжаться, кромѣ патріарховъ, болѣе 280 святителей православной церкви, и соборъ этотъ могъ бы, кромѣ болгарскаго, заняться и другими церковными вопросами, каковы, напр., отдѣленіе румынской и сербской церквей, соединеніе церкви греческаго королевства съ константинопольскою, воссоединеніе англиканской церкви съ православною. На это потребовалось бы весьма продолжительное время, да, наконецъ, и не подобало бы столь великому собору засѣдать въ столицѣ, обладаемой мусульманами. Другое дѣло—созваніе собора и съ представителей восточныхъ церквей; которые будутъ обсуждать единственно вопросъ объ отдѣленіи болгарской церкви отъ константинопольской. На этотъ соборъ, какъ предполагаютъ здѣсь, съѣдутся патріархи: александрійскій, антиохійскій, іерусалимскій, архіепископъ кипрскій, предѣлатель аѳинскаго синода, митрополиты: сербскій, румынскій и другіе. Но какое мѣсто займетъ на соборѣ представитель русской церкви и въ какомъ онъ будетъ находиться санѣ,—вотъ вопросъ, который, пишетъ корреспондентъ, интересуетъ многихъ. Какъ извѣстно, сербы, румыны и болгары не пользуются независимостью своихъ церквей и подчинены константинопольскому патріарху; слѣдовательно, ихъ митрополиты будутъ на соборѣ, какъ подвластные патріарху Царьграда. Оди греки имѣютъ 5 независимыхъ церквей и первосвятители ихъ, за исключеніемъ одного, пользуются саномъ патріарха. Въ Россіи же нѣтъ патріарха, а есть нѣсколько митрополитовъ, одинъ изъ которыхъ, какъ полагаютъ, и будетъ представителемъ русской церкви на соборѣ.

(Вечер. Газ. № 250)

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

О Б Ъ И З Д А Н І И

П РА В О С Л А В Н А Г О О Б О З Р Ъ Н І Я

В Ъ 1871 г о д у .

Направленіе *Православнаго Обзорня*, кажется, въ достаточной степени выяснилось предъ читателями какъ за одиннадцать лѣтъ его изданія вообще, такъ и въ частности за два послѣдніе года изданія подъ новой редакціей. Въ будущемъ намъ остается только возможно полнѣе раскрывать отдѣльныя стороны однажды поставленной задачи.

Выясненіе истины Православнаго Христіанства въ примѣненіи къ требованіямъ современности, къ разнообразнымъ сферамъ и потребностямъ жизни,—сближеніе интересовъ религіозныхъ съ интересами общественными, духовной науки съ общею наукою, внутреннихъ вопросовъ Русской Церкви съ судьбами всего Христіанскаго міра,—живое сочувствіе къ пробужденію религіозныхъ интересовъ преимущественно въ нашемъ обществѣ, къ важнымъ реформамъ, постепенно предпринимаемымъ въ нашей церкви,—разъясненіе значенія этихъ начинаній, возможное въ предѣлахъ частной литературной дѣятельности,—отрѣшеніе отъ сословной исключительности во взглядахъ и стремленіяхъ при твердой преданности общему дѣлу Церкви:—вотъ главныя черты того литературнаго направленія, которому мы старались и будемъ стараться служить. Сочувствіе къ нашему дѣлу въ кругу людей, интересующихся религіозными вопросами, свободное сотрудничество въ нашемъ журналѣ представителей науки не только специально духовной, но и общей такъ-называемой свѣтской, постоянное вниманіе къ *Православному Обозрѣнію* въ большинствѣ образованнаго духовенства даютъ намъ увѣренность въ твердости избраннаго пути. Въ новыхъ ожидаемыхъ условіяхъ нашей духовной печати и церковно-административнаго быта вообще мы надѣемся встрѣтить новыя удобства и болѣе широкую возможность для серьезнаго служенія литературнымъ словомъ великому дѣлу Православія.

Православное Обозрѣніе въ 1871 году будетъ издаваться по прежней программѣ, ежемѣсячно, книжками отъ 12 до 15 печатныхъ листовъ, подъ редакцію священника Г. П. Смирнова Платонова, при постоянномъ участіи въ трудахъ редакціи священниковъ А. М. Иванцова-Платонова и П. А. Преображенскаго.

Въ составъ *Православнаго Обозрѣнія* будутъ входить:

- 1) Статьи научно-богословскаго, нравственно-назидательнаго и церковно-историческаго содержанія.
- 2) Обозрѣніе замѣчательныхъ событій церковной жизни въ восточныхъ православныхъ церквахъ и западныхъ христіанскихъ обществахъ.
- 3) Статьи по практическимъ вопросамъ церковной жизни—о положеніи церкви и ея отношеніяхъ къ государству и обществу, о призваніи и бытѣ духовенства, о современномъ положеніи духовно-учебныхъ заведеній, о задачахъ духовной литературы, о религіозно-нравственномъ воспитаніи народа и т. п.
- 4) критическіе и библиографическіе обзоры замѣчательныхъ явленій духовной науки и литературы—русской и иностранной.
- 5) Извѣстія и замѣтки: новѣйшія постановленія по духовному вѣдомству, извѣстія о состояніи православныхъ русскихъ миссій, дѣлопись духовно-учебной реформы, распоряженія о новомъ устройствѣ приходовъ, внутренняя корреспонденція, письма изъ-за границы, славянская хроника, разныя извѣстія, библиографическій листокъ и т. п.
- 6) Въ приложеніи, по окончаніи перевода сочиненій Св. Иринея, будетъ печататься переводъ творенія Св. *Ипполита* «О философскихъ умозрѣніяхъ», или «Противъ всѣхъ ересей.»

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

Цѣна годоваго изданія *Православнаго Обозрѣнія* на 1871 годъ

шесть рублей 50 коп.,—съ доставкою на домъ въ Москвѣ и пересылкою въ другіе города семь руб. сер.

Подписка принимается въ Москвѣ въ редакціи Православнаго Обозрѣнія, Остоженка, приходъ Новаго Вокресенія, д. свая. Смирнова-Платонова,—и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ въ Москвѣ и Петербургѣ.

Иногородные благоволятъ адресоваться съ своими требованіями прямо и исключительно; въ редакцію Православн Обозрѣнія, въ Москвѣ. Въ случаѣ неисправнаго полученія книжекъ, редація удовлетворяетъ всѣ справедливыя жалобы подписчиковъ.

Подписка на Православнаго Обозрѣнія 1870 г., равно какъ и 1869 г., продолжается на тѣхъ же условіяхъ.

Редакторъ Православнаго Обозрѣнія съ 1860 года священникъ Григорій Смирновъ Платоновъ.

О В Ъ И З Д А Н І И

„ВОСКРЕСНАГО ЧТЕНІЯ“

ВЪ 1870—71 ГОДУ.

Журналъ „Воскресное Чтеніе“, издаваемый и при Кіевской Духовной Академіи, будетъ продолжаться и въ слѣдующемъ своемъ (XXXIV) году, который начинается днемъ Св. Пасхи.

Оставаясь вѣрною общей, принятой отъ самаго основанія журнала, задачѣ—соудѣйствовать христіанско-нравственному образованію общества, по духу православной Церкви, Редація въ слѣдующемъ году будетъ помѣщать и стать слѣдующихъ трехъ родовъ:

1) Собственно *духовно-назидательныя*, относящіяся къ вѣроученію, богослуженію и управленію православной церкви,—въ формѣ поученій, размышленій, разговоровъ, писемъ, описаній и разсказовъ изъ жизни частныхъ лицъ. Сюда будутъ относиться между прочимъ небольшія извлеченія изъ Св. Писанія, отеческихъ писаній и богослужебныхъ книгъ съ краткими поясненіями. Сюда же будетъ относиться рядъ педагогическихъ совѣтовъ для родителей и воспитателей по руководству Св. Писанія.

2) *Статьи историческаго содержанія*. Очерки изъ исторіи церкви вотхозавѣтной и новозавѣтной. Очерки событій и предметовъ изъ исторіи гражданской, общей и отечественной, въ особенности такихъ, которые находятъ въ связи съ событіями исторіи церкви. Черты нравственнаго характера, въ частности любви къ родинѣ, изъ жизни разныхъ историческихъ лицъ. Замѣчательныя изреченія ихъ.

3) *Современныя замѣтки*. Мысли по поводу разнаго рода замѣчательныхъ явленій въ жизни общественной, въ особенности церковной, какъ въ нашемъ отечествѣ, такъ и у заграничныхъ единовѣрцевъ нашихъ, а частію и иновѣрцевъ,—также по поводу возбуждающихъ въ данное время особое вниманіе замѣчательныхъ явленій природы. Описанія разныхъ благотворительныхъ учреждений и школъ. Описанія замѣчательнѣйшихъ произведеній современнаго религіознаго искусства. Краткіе отзывы о книгахъ полезныхъ для церковно-приходскихъ библіотекъ и для школъ. Сюда же будутъ отно-

ситься замѣтки практическаго характера по вопросамъ о преподаваніи разныхъ предметовъ и о воспитаніи дома и въ школахъ.

Статьи каждаго изъ этихъ отдѣловъ (на которые, впрочемъ, онѣ будутъ дѣлиться не въ каждомъ №), будучи писаны языкомъ по возможности общедоступнымъ и касаясь вопросовъ, имѣющихъ живое значеніе, могутъ частію представлять матеріалъ для пастырскихъ бесѣдъ церковныхъ и домашнихъ, частію избираться въ разныхъ школахъ, воскресныхъ и ежедневныхъ для такъ называемаго объяснительнаго чтенія; съ другой стороны могутъ вообще служить для чтенія въ кругу семейномъ и въ добрыхъ христіанскихъ собраніяхъ, какія по мѣстамъ бываютъ, въ особенности въ воскресные и праздничные дни, не въ однихъ низшихъ классахъ общества.

Такова по крайней мѣрѣ будетъ цѣль усилій Редакціи, сознающей ея трудность, но въ тоже время полагающей, что, при помощи Божіей, не бесполезны могутъ быть самыя попытки къ достиженію ея.

Редакція будетъ принимать съ благодарностію и вознагражденіемъ согласныя съ цѣлю изданія статьи, присылаемыя для напечатанія, и сверхъ того съ готовностію будетъ отвѣчать на обращаемыя къ ней вопросы, стоящіе въ связи съ тою же цѣлю (напр. по отношенію къ разнымъ предметамъ вѣры и церковной практики, по дѣлу воспитанія домашняго и въ разныхъ школахъ, о книгахъ или статьяхъ по какому либо предмету и т. п.).

Журналъ будетъ выходить по прежнему еженедѣльно съ праздника св. Пасхи, нумерами въ печатный листъ и болѣе. Цѣна за годовое изданіе *Воскреснаго Чтенія* безъ пересылки и доставки три руб. сер., съ пересылкою во все города и доставкою на домъ въ Кіевѣ четыре р. с. Также ц. этого журнала за XXX (66—67), XXXI (67—68), XXXII (68—69) и XXXIII (69—70) гг.

Подписка принимается преимущественно въ Редакціи журнала при Кіевской Духовной Академіи, а также въ Москвѣ у книгопродавца А. Н. Ферапонтова, въ С.-Петербургѣ у С. И. Литова.

I. Экземпляры *Воскреснаго Чтенія* за первые 28 лѣтъ существованія журнала. Имѣются въ продажѣ слѣдующіе годы: I (1837—38), II (38—39), V (41—42), VI (42—43), VII (43—44), X (46—47), XI (47—48), XII (48—49), XV (51—52), XVII (53—54), XVIII (54—55), XIX (55—56), XX (56—57), XXI (57—58), XXII (58—59), XXIII (59—60), XXIV (60—61); XXV (61—62), XXVI (62—63), XXVII (63—64), XXVIII (64—65), XXIX (65—66). Цѣна за взл. каждаго года съ перес. ДВА руб. сер. Выписывающіе одновременно не менѣе 10 экзempl. *Воскреснаго Чтенія* прежнихъ годовъ платятъ только по 1 р. 50 к. с. за экземпляръ и получаютъ бесплатно указатель къ 25 годамъ *Воскреснаго Чтенія*. Цѣна указателю отдѣльно 50 к. с.

II. Труды Кіевской Духовной Академіи (ежемѣсячное изданіе, 12 книжекъ въ годъ) за 1870 годъ цѣна 6 р. с., съ перес. По той цѣнѣ можно получать „Труды“ за 1869 г. Имѣющіеся еще въ редакціи экземпляры прежнихъ 1860—1868 годовъ уступаются по 3 р. с. за каждый годъ съ пересылкою.

Слѣдующія книги съ пересылкою:

- 1) Историч. книги св. Писанія ветхаго завѣта, въ русск. пер. съ евр., М. Гуляева. Ц. 2 р. с.
- 2) Жизнь и творенія блаж. Августина. Ц. 50 к.
- 3) Бесѣды сельскаго священника, 25 бесѣдъ. Ц. 50 к.
- 4) Яговъ Казьмичъ Амфитеатровъ. Ц. 75 к. с.
- 5) Беконъ Веруламскій, Куно-Фишера (съ портретомъ Бекона). Ц. 50 к. с.
- 6) Московскіе еретики при Петрѣ I-мъ. Ц. 60 к. с.
- 7) На общую потребу. Сборникъ общепонятныхъ статей, относящихся къ св. вѣрѣ и быту гражданскому и домашнему, — съ портретами, рисунками и картою Россіи. Ц. 40 к. с.
- 8) Христіанская наука, или основанія св. герминевтики, твореніе блаж. Августина. Ц. 75 к. с.
- 9) Динамика вещества, соч. Вебера, пер. съ нѣмец. Ц. 50 к. с.
- 10) О чинѣ православія. Ц. 50 к. с.
- 11) О переводѣ св. Писанія на славянскій языкъ. Ц. 20 к. с.
- 12) Библийская хронологія. Ц. 60 к. с.
- 13) Императоръ Θεодосій. Ц. 30 к. с.
- 14) Историческое обозрѣніе богослужебныхъ книгъ. Ц. 60 к. с.
- 15) Польская грамматика. Ц. 30 к. с.
- 16) Императоръ Юстиніанъ и его заслуги для церкви. Ц. 50 к. с.
- 17) Сочиненія студентовъ Кіевской Духовной Академіи. Т. I. Ц. 1 р. с.
- 18) Михаилъ Керулларій. Ц. 50 к. с.
- 19) Софроній патріархъ іерусалимскій. Ц. 40 к. с.
- 20) Ученіе св. отцевъ подвижниковъ о благодати Божіей. Ц. 50 к. с.
- 21) О времени крещенія св. Ольги. Ц. 10 к. с.
- 22) Кіевъ съ его древнѣйшимъ училищемъ — Академіею. Два тома. Ц. 3 р. с.
- 23) Философія отцевъ и учителей церкви (періодъ древнихъ апологетовъ христіанства). Ц. 2 р. с.
- 24) Кто былъ первый митрополитъ Кіевскій? Ц. 25 к. с.
- 25) Ветхозавѣтная исторія, протоіерея И. М. Скворцова. Ц. 60 к. с.
- 26) О богослуженіи правосл. церкви, его же. Ц. 75 к. с.
- 27) О видахъ и степеняхъ родства, его же. Ц. 40 к. с.
- 28) Изслѣдованіе о Талмудѣ. Ц. 50 к.
- 29) Очерки быта древнихъ евреевъ. Ц. 70 к.
- 30) Руководство къ обученію въ начальныхъ училищахъ. Ц. 75 к. с.
- 31) Сборникъ изъ лекцій бывшихъ наставниковъ Кіевской Духовной Академіи, арх. Иннокентія, протоіерея И. М. Скворцова, П. С. Авсенева (арх. Θεофана) и Я. К. Амфитеатрова. Ц. 3 р. 50 к.
- 32) Пятидесятилѣтній юбилей Кіевской Духовной Академіи 28 Сентября 1869 года. Ц. 1 р. 50 к.

ПОД П И С К А

НА 1771 Г.

„ВЕЧЕРНЯЯ ГАЗЕТА“

ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

Вслѣдствіе жеканая подписчиковъ, „Вечерняя Газета“ съ 1 января 1871 года будетъ выходить ежедневно, не исключая дней, слѣдующихъ за праздниками. Всѣхъ номеровъ въ теченіе года выйдеть 350. Объемъ газеты остается прежній. Во дни слѣдующіе за праздниками „Вечерняя Газета“ будетъ выходить въ полулистовомъ форматѣ, а въ остальные дни, какъ и въ нынѣшнемъ году, въ листовомъ форматѣ. Съ 1 января 1871 года „Вечерняя Газета“ будетъ печататься совершенно новымъ крупнымъ, четкимъ и убористымъ шрифтомъ.

Каждый номеръ „Вечерней Газеты“ будетъ посылаться во всѣ города Россіи (съ доставкою на домъ, на мѣстѣ жительства подписчикамъ) и за границу, въ бандероляхъ съ печатнымъ адресомъ каждаго подписчика.

Подписка принимается въ главной конторѣ „Вечерней Газеты“ въ С.-Петербургѣ, на углу Гороховой и малой Морской, въ домъ Татищевой, и въ Москвѣ, при книжномъ магазинѣ И. Г. Соловьева (на Страстномъ бульварѣ. д. Загряжскаго).

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА 1871 ГОДЪ СЛѢДУЮЩАЯ:

Безъ пересылки и доставки: Съ доставкою въ Петербургъ и съ пересылкою въ губерніи:

на годъ.....	6 р. — к.	8 р. — к.
„ 6 мѣсяцевъ 3 „	25 „	4 „ 50 „
„ 3 мѣсяца 1 „	70 „	2 „ 25 „
„ 1 мѣсяць	65 „	85 „

Редакція покорнѣйше провѣитъ гг. иногородныхъ; 1) объявлять свои требованія заблаговременно, чтобы не испытать ноздняго получения газеты, такъ какъ заготовленіе бандеролей и печатныхъ адресовъ требуетъ времени; 2) присылать адреса, четко написанные, съ обозначеніемъ ближайшей къ подписывающемуся почтовой конторы, въ которой допускаеѣся раздача газетъ; губерніи и уѣзда, гдѣ она находится, и мѣста своего жительства, и 3) если кто желаетъ имѣть вмѣстѣ съ газетою билетъ на ея полученіе, заявлять объ этомъ въ своемъ требованіи, прилагая почтовую марку на пересылку билета.

Редакторъ и издатель К. Трубниковъ.

Редакторы: Арх. Ваѣанинъ.

Прот. Ө. Никонъ.

Печатать дозволяется. Цензоры: протоіерен: Скрабинъ и Волковъ.
Воронежъ. Января 14 го дня, 1871 года. Въ типографіи В. Гольштейна.